

个人征信牌照只差临门一脚。近日，央行征信管理局向各大征信机构下发了《征信业务管理办法(草稿)》(以下简称《草稿》)，其中对信息采集、信用使用以及征信产品进行了规范。各种类型的征信机构均在摩拳擦掌，除了首批申请牌照的8家民营征信机构在静待牌照落地，浦发、广发等商业银行也先后推出基于银行账户的信用分，让个人征信进入传统银行唱主角的3.0时代。

## 央行对个人征信立规矩

据悉，央行近日下发的《草稿》，对征信机构的信息采集、整理、保存、加工、对外提供、征信产品、异议和投诉以及信息安全等征信业务的各个环节做出了规范。

尤其是信息采集，《草稿》要求在个人信息的采集方面更加注重个人隐私权的保护。征信机构采集个人信息应当经信息主体本人同意，并明确告知信息主体采集信息的目的、信息来源和信息范围，以及不同意采集信息可能产生的影响等事项。

此前不少市场人士表示，在互联网时代，个人信息很容易暴露，但个人征信机构究竟可以收集哪些信息、不可以收集哪些信息，在我国尚缺乏明确的法律依据。《草稿》提到，对于网络公开信息采集的要求，征信机构采集个人在网络上公开的信息，除依照法律、行政法规规定公开的信息外，应当取得信息主体本人同意。

去年1月5日，央行下发《关于做好个人征信业务准备工作的通知》，并要求芝麻信用、腾讯征信、前海征信、鹏元征信、中诚信征信、拉卡拉信用等8家机构做好个人征信业务的准备工作，准备时间6个月。然而，经过多轮验收之后，至今个人征信牌照迟迟未发。一位业内人士表示，央行或许是想先立规矩，再放行牌照。《草稿》出台，意味着牌照落地也不远了。

## 个人征信体系不断升级

提到个人征信，如果你只知道央行个人征信报告，那么你还生活在个人征信1.0时代。这个时代还没有各种第三方征信机构，你只知道没钱了，向银行借钱时不再需要提供一系列证明材料，银行根据你的个人信用报告进行核实即可。

伴随着信用与生活的关系越来越紧密，单靠个人信用报告已不能满足各类贷款需求。2015年1月，央行公布包括芝麻信用、腾讯征信在内的个人征信8家“梦之队”，满足个人征信市场日益多样化的需求，标志着个人征信2.0时代正式到来。

脱胎于互联网背景的第三方征信“梦之队”，数据资源更丰富，征信评分体系开始用丰富多样的“社交数据”、“电商数据”等场景数据去融合“金融数据”，全面展示用户信用数据，对此前个人征信数据进行了有力补充和完善。

传统银行开启征信3.0时代“互联网+”时代，银行业插上大数据翅膀，持续创新，开始对个人信用进行精细化管理和应用。随着招行、浦发、广发陆续推出基于银行账户的信用分，个人征信迎来了传统银行业唱主角的3.0时代。

以内外部大数据和互联网新技术为依托的银行信用分的推出，进一步深化了银行账户管理的内涵，是个人征信的又一次创新。比如广发信用分就是根据客户的身份特征、用卡行为、还款行为及互动行为四个维度对客户进行信用综合评分。该评分每月更新一次。根据客户的分值，银行会对客户划分相应的信用等级。客户的每一个交易行为和还款行为都会影响银行对他的评价。基于客户个人各种金融行为进行综合评价，银行信用分能准确反映并让客户清楚了解个人自身信用情况，可信度极高。

广发信用分推出后，能够多维度、更精确地展现个人的信用消费行为，根据客户的消费偏好、习惯提供有针对性的产品和服务，而客户也能够清晰地掌握自己的信用状况。为了鼓励客户优化自身的用卡行为，客户可使用广发信用分享受餐饮、娱乐、旅游等领域更优惠的市场活动、快速调额等更便捷的银行服务及权益，而且信用等级越高，可获得权益则越多。

个人征信时代不断更替，个人征信业务向市场化发展，信用已经从金融服务延伸到生活服务，逐步影响生活的方方面面。别以为只有真金白银才是钱，在个人征信不断丰富发展的今天，信用也是一种财富。

热门文章：

信用卡取现操作失败，竟因超过每日取现额度！

揭秘：网申信用卡总被拒，真实原因是什么？

5大类信用卡交易不累积积分，要少刷！

信用卡提额不难 多刷高费率POS机！

为什么那么多人热衷于信用卡提额，提额有哪些好处？

关注微信公众号深卡网卡达人（ ），每日提供信用卡知识、提额技巧、用卡攻略，让你火速晋升信用卡达人！